

# 转换思路 整合资源 老山街道“盘活”养老服务僵局

本报讯(通讯员马颖娜 刘佳)今年77岁的陈玉娟,住在老山小区六层板楼的五层,孤寡、空巢、疾病缠身多年,生活自理困难成了她这几十年来最大的困扰。“就是每天上下楼买菜做饭、扔垃圾就能把我给难住。”像陈玉娟这样的老人在老山地区就有近万人,老龄化程度也远高于石景山区平均水平。

老山辖区东起玉泉路,西至西五环的长安街以北地区,无商业带,辖区中央、市属、区属企事业单位218家,没有一家养老机构,没有一家企业能够提供养老服务场所。

面对辖区如此匮乏的资源条

件,多年来,老山街道并没有放弃,而是不断与社会单位对接沟通,尽量吸纳辖区可利用资源参与居家养老服务,转换思路,把僵局“盘活”。

一是改造乐龄中心。早在2006年,在区民政局的支持下,街道就多方筹措资金50万元,对240平方米的服务用房进行改造装修,成立了老山社区乐龄中心。十年来,街道又先后投资20多万元,对厨房、餐厅、活动室、休息室进行改造,添置了厨房设备、沙发、床、电视、餐桌和监控系统等必要设备,充分保证了老年人活动所需的方便、舒适、安乐、祥和的环境。就是这样一个由老山街

道自管自营的乐龄中心为周边居住的老人解决了就餐问题。

二是成立家庭敬老院。这是一个自治组织,2012年8月,在社区党代表张玉荣的倡导下,老山东里康乐家庭敬老院正式成立。他们也在探索社区养老服务方式:(1)社会单位参与。由老山社区卫生服务中心定期开展健康义诊,为老人开展医疗健康咨询、保健指导;社区邮局帮助老人代发工资、代收电话费、代邮包裹。(2)志愿服务。志愿者每周至少通一次电话、见一次面等方式,与老人沟通,了解老人的需求,帮助老人买菜、做饭、取药等等。在“五一”、“十一”、春节等节日前夕,帮

助老人清理房间,打扫卫生,定期为老人理发。(3)开展活动。设立老年人活动室。每周一次组织老人开展阅读图书、娱乐、聊天、剪纸和编制手工制作等活动,丰富老年人的生活。

三是组建义工服务队。正是因为服务老人数量逐年增加,街道社区服务中心决定牵头在各社区推广组建具有各自特色的居家养老服务队,在社区干部现有力量基础上,吸收地区有能力、有时间、有爱心的人固化成一支队伍。老人生活受益,服务品质提升,社区口碑获赞,多方共赢的局面由此形成。目前,老山地区参与为老服务的社区固定力量已有

125人。

“虽然都是些家常琐事,跑腿帮忙的活儿,但是有那么个人前后照应着,再难的日子也踏实多了。”陈玉娟很是感慨。幸福晚年是每个老年人的梦想,但是贴心暖心的晚年生活才是老山居民最实在的需求。

据了解,老山地区已有注册服务单位16家,包括餐饮、超市、便民、药店等为辖区老人提供多形式的服务项目。在充分整合资源,发挥政府主导作用的基础上,老山街道用实际行动画出了一幅“贴民心、暖人心”的夕阳美景,让更多的老人享受到这样的日子,更有获得感。

## 模式口大街文保区改造工程 沿街商铺停业承租 签约率98.6%

本报讯(记者杜雷)记者从北京石泰基础设施投资有限公司了解到,截至10月13日(签约期限截止日),模式口大街文物保护单位修缮改造工程沿街私有产权商铺停业承租完成签约72家,计门面房120间,经营面积3661.38平方米,签约率98.6%。

据悉,模式口文保区修缮改造工程沿街商铺停业承租范围为:模南小区路、模式口中街(东起执法站,西至田义墓)、法海寺路道路两侧经营房屋。项目涉及沿街商铺门面房计156间。其中:私有产权房屋73户,门面房126间,经营面积3789平方米;公有产权单位7家,门面房30间。

下一步,将先行对模式口大街沿街商铺进行试点修缮改造,同时启动模式口大街道路及市政基础设施建设。

## 推动廉政文化 向社区延伸

本报讯(通讯员肖金花)近日,在苹果园街道社区书画室展出的一幅幅书画作品格外引人注目,展出的书画作品包含诗歌、警句等共四十余幅,这些作品笔墨饱含感情、激浊扬清、令人警醒、催人奋进,具有很强的感染力、渗透力和影响力。居民朋友们用水墨丹青为社区的廉政建设勾画了浓墨重彩的一笔,通过丰富多彩的形式向人们传达着廉政文化精神的内涵,使大家在享受文化熏陶的同时也受到一次深刻的廉政文化教育,从而自觉形成崇尚廉洁的社会风尚。

据悉,苹果园街道一直把加强党风廉政建设作为社区的重要举措,为进一步推动各个社区的廉政文化建设,促进党员干部廉政文化修养,形成“人人思廉、人人保廉、人人促廉”的良好社会环境。通过百姓喜闻乐见的艺术形式大力弘扬廉政文化,传播廉洁理念,弘扬新风正气,全面推进反腐倡廉建设。

## 黄南苑社区原创廉政舞台剧《心路》启动

本报讯(通讯员艾荣 高慧)经过半年时间的调研、探讨、酝酿、意见征集,10月10日,原创廉政舞台剧《心路》第一次研讨会议在八角街道黄南苑社区召开,标志着八角街道黄南苑社区原创廉政舞台剧《心路》启动。

《心路》讲述的是一位踌躇满志的法律专业毕业大学生,在社区工作实践磨练中,体会到的辛酸与欢乐,摩擦与碰撞,心灵净化的心路成长故事。

此剧由相声表演艺术家,曲艺作家,国家一级演员,原二炮文工团副团长、艺术指导刘国建担任导演;由中华山东快书研究会副会长、中国人民解放军空军政治部歌舞团著名山东快书表演艺术家解喜兰担任艺术指导;由著名编剧王

立芳编剧。活动当天,导演、艺术指导、舞台剧的编剧老师与黄南苑社区党委进行了首次正式对接。社区党委成员、各支部委员以及社区党员代表、文艺骨干近40人在黄南苑社区多功能厅汇聚一堂,对剧本的章节、艺术表现手法等进行了充分的研讨。

据悉,这是八角街道黄南苑社区自2015年12月1日独立承办“法治进社区 和谐黄南苑”法治专场文艺以及2016年6月2日举办“清风进社区 廉洁护家园”廉政文化专场演出之后,在社区廉洁廉政文化建设道路上的又一次新的启航。

原创廉政舞台剧《心路》的拍摄,是在八角街道党工委、纪工委的指导下,黄南苑社区党委为更好

地服务全面从严治党向基层延伸、向普通党员延伸,更好地服务于纪律教育经常化、常态化,与社区特点的有效结合。通过社区搭建平台,社区广大党员群众积极参与,通过居民走进剧情,扮演其中的参与形式,广大党员群众主动担当廉洁廉政的宣传员,清廉家风和文明风尚的倡导员,并以居民易于接受的形式进行广泛宣传,从而形成居民自觉、自醒、自律、自治,进而营造风清气正的氛围。

黄南苑社区原创廉政舞台剧《心路》的启动,得到了广大党员代表的支持与响应,党员们精神振奋,纷纷表示要以老党员老有所为的责任意识和优秀党员的担当精神积极参与,大家期盼着《心路》能够早日与观众见面。

## 区环保局组织召开餐饮业油烟专项整治工作会

本报讯(通讯员张勤勤)为认真贯彻落实石景山区2016年度PM2.5浓度下降工作,10月13日上午,区环保局、区城管执法局、区食品药品监督管理局、古城街道办事处、八角街道办事处联合召开餐饮业油烟专项整治工作会议,24家餐饮企业参会。会议由区环保局副局长刘云海主持。会议上,区环保局通报了

2016年石景山区大气环境质量状况,各相关部门分别提出餐饮企业存在的主要问题,包括未安装油烟净化器、油烟净化器未定期维护;早点摊小煤炉、露天烧烤屡禁不止;无证照经营依然存在;食用油、羊肉串等食品不合格等,并提出了限期整改要求,为改善区域空气质量作出贡献。下一步,相关部门将开展

联合执法,对国控子站周边的餐饮企业开展专项执法检查,坚决取缔无证无照经营行为,产生油烟污染的餐饮业单位要全部安装油烟净化装置并确保正常运行,对不正常运行、安装不符合要求或达不到排放标准的,对无工商营业执照的、食品卫生不达标的要求限期整改或停止整顿,发现问题一律高限处罚。

## 2016年10月3日~10月9日 石景山区空气质量周报



日期	空气质量指数	首要污染物	级别	空气质量状况
10.3	205	细颗粒物	5	重度污染
10.4	45	-	1	优
10.5	79	细颗粒物	2	良
10.6	109	细颗粒物	3	轻度污染
10.7	59	二氧化氮	2	良
10.8	39	-	1	优
10.9	68	二氧化氮	2	良

## 五里坨执法队 “连端”两起 无照售煤行为

本报讯(通讯员张其勇)取暖季快到了,无照“煤贩子”为了避开城管查处,做起了预约上门售煤的生意。近日,五里坨街道执法队已连续查处两起无照售煤行为,暂扣车辆2台,原煤50吨,罚款6000元。

五里坨街道辖区有山区及平房居民区,虽然地区已经进行了煤改电工程,但部分平房区、山区和上了年纪的居民为了房间更加暖和,也出于习惯,依然使用燃煤取暖,这就为无照煤贩提供了“商机”。执法队将继续以“零容忍”的态度最大限度清除无照售煤行为,同时,也提醒广大辖区百姓要自觉抵制无照售煤行为,为自己及周围邻居提供一个安全、健康的生活环境。

## 石景山区举办 统计开放日活动

本报讯(通讯员樊玉玲)10月13日,石景山区举行以“第三次全国农业普查和2016年年度人口抽样调查宣传启动仪式”为主题的2016年统计开放日活动。此次活动由区第三次全国农业普查领导小组办公室、区年度人口抽样联席会议办公室、区统计局、调查队联合举办。

借助统计开放日平台,让社会公众零距离接触和感受统计,深入认识第三次全国农业普查及年度人口抽样调查等政府统计工作意义,增强广大调查人员的使命感和紧迫感,确保调查工作顺利完成。

●10月10日,八宝山街道残联举办了一场残疾人乒乓球比赛,辖区残疾朋友积极参加了比赛活动。大家斗志昂扬、奋勇拼搏,以积极乐观向上的态度参加比赛,欢乐的气氛充满了比赛场。

比赛鼓励残疾朋友走出家门、融入社会,调动了他们的生活热情,也让他们感受到了社会对残疾人的重视和关心,促进了地区的文明和谐创建。 张静